
I. megoldás: A kitágult higanykúp alakja az eredetihez hasonló, tömegeloszlása is egyenletes. Ezért egyrészt

súlypontja ugyanúgy helyezkedik el benne, mint az eredeti higanykúpban annak súlypontja. Másrészt a jelenség úgy

vizsgálható, mint egy szilárd test h®kitágulása. A szimmetriatengelyen a kúp �x 
sú
sa felett eredetileg y0 magasságban

lev® súlypontnak a 
sú
s feletti magassága, mint egy test lineáris mérete tehát t h®mérsékletváltozás hatására a

következ® módon változik: y = y0(1 + a t), ahol a = 0,00018/3 = 0,00006 a lineáris h®tágulási együttható.
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II. megoldás: A kezdeti állapotban a kúp magassága legyen m0, alapterülete F0. Ekkor térfogata V0 = m0 F0/3. t
h®mérsékletváltozás után térfogata V = V0(1+β t). Hasonló jelölésekkel élve, most: V = mF/3. De az F0 : F = m2
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, így:
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tehát:

m = m0
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√

1 + βt.

Mivel a súlypont a 
sú
stól a magasság háromnegyedrészén van, magassága
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1 + βt = y0
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√

1 + βt,

ahol y0 a súlypont eredeti magassága a 
sú
s felett.
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Megjegyzés: A két eredmény különböz®sége nem jelent ellentmondást, mert a h®tágulás leírására használt két

összefüggés 
sak egymástól ki
sit különböz® közelítés. A kap
solat a két eredmény közt megtalálható, hiszen ha βt
sokkal kisebb mint 1,

3

√

1 + βt ≈ 1+βt/3. Nagy h®különbséggel pedig már 
sak azért sem kell számolni, mert használt

képleteink erre az esetre már nem adnak megfelel® pontosságú közelítést.
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